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• Auf diesem Deckblatt müssen Name und Semester eingetragen sein bevor Sie
mit der Bearbeitung beginnen. Die zusammengehefteten Blätter dürfen nicht ge-
trennt werden.

• Gewertet wird nur das (im jeweiligen Antwortkasten eingetragene) Ergebnis.
Eventuell notwendige Korrekturen müssen eindeutig gekennzeichnet sein.

• Konzeptrechnungen dürfen nur auf den Aufgabenblättern (Vorder- und Rück-
seite) durchgeführt werden.
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SOMMER-SEMESTER 2008 Analysis 2 Fischer, Erben

Aufgabe 1.

Berechnen Sie die partiellen Ableitungen der angegebenen Funktionen.

a) f(x, y) = x2
· sin(x − y)

∂f

∂x
= 2x · sin(x − y) + x2

· cos(x − y)

∂f

∂y
= −x2

· cos(x − y)

b) f(x, y) = ln(1 + xy)

∂f

∂x
= y

1+xy

∂f

∂y
= x

1+xy

c) f(x, y) = arctan(x2 + y2)

∂f

∂x
= 2x

1+(x2+y2)2

∂f

∂y
= 2y

1+(x2+y2)2
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SOMMER-SEMESTER 2008 Analysis 2 Fischer, Erben

Aufgabe 2.

f(x, y) =
ex

1 − y

a) Berechnen Sie den Gradienten von f(x, y).

∇f(x, y) =



















ex

1−y

ex

(1−y)2



















b) Geben Sie die Hesse-Matrix Hf (x, y) von f an.

Hf (x, y) =



















ex

1−y
ex

(1−y)2

ex

(1−y)2
2ex

(1−y)3


















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SOMMER-SEMESTER 2008 Analysis 2 Fischer, Erben

Aufgabe 3.

f(x, y, z) = xyz − x2y + 2yz + 3

a) Berechnen Sie den Gradienten von f(x, y, z).

∇f(x, y, z) =





























yz − 2xy

xz − x2 + 2z

xy + 2y





























b) Geben Sie die Hesse-Matrix Hf (x, y, z) von f an.

Hf (x, y, z) =





























−2y z − 2x y

z − 2x 0 x + 2

y 2 0




























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SOMMER-SEMESTER 2008 Analysis 2 Fischer, Erben

Aufgabe 4.

f(x, y) =
y

x2 + 1

a) Zeichnen Sie die Niveaulinien f(x, y) = C für C = 0, 1
2 , 1 in nachstehendes Diagramm

ein.

0

1

2

3

4

5

y

–2 –1 1 2
x

b) Ermitteln sie den Gradienten an der Stelle (1, 2) und zeichnen Sie ihn in obenstehendes
Diagramm mit ein.

∇f(1, 2) =
(

−1 , 1
2

)

c) Geben Sie die Gleichung der Tangentialebene an die Fläche z = f(x, y) im Flächen-
punkt (1, 2, 1) an.

z = 1 − (x − 1) + 1
2(y − 2)
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